

В диссертационный совет Д 505.001.106  
Финансового университета по защите  
диссертаций на соискание ученой  
степени  
кандидата наук, на соискание ученой  
степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на  
тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об  
интеллектуальном капитале вузов», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –  
Бухгалтерский учет, статистика**

Выбор темы диссертационного исследования Вахрушиной А.А. представляется весьма актуальным, особенно учитывая современные тенденции в реформировании системы внешней отчетности организаций высшего образования, а также возрастающие потребности субъектов экономики в качественном и достоверном информировании и получении данных о новых объектах учета. Вопросы формирования и управления интеллектуальным капиталом активно обсуждаются в мировом научном сообществе, однако многие проблемные аспекты данной сферы знаний являются дискуссионными. В связи с этим, разработанные автором диссертации учетно-методические основы управленческого учета и формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов представляют особый практический и теоретический интерес.

Рецензируемый автореферат диссертационной работы Вахрушиной А.А. содержит достаточный объем информации для подтверждения актуальности и новизны проведенных автором исследований, а также демонстрирует логичное построение работы, полное и качественное обоснование научных положений и результатов, указанных в выводах диссертации.

Представленные в рамках исследования детальные рекомендации позволяют активно внедрять результаты в практику, повышая тем самым информативность и прозрачность системы внешней отчетности вузов. Согласно автореферату, определенные результаты диссертационной работы внедрены в российских вузах, а также прошли апробацию на научных конференциях и опубликованы в 8 работах, из них 5 публикаций – в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Научно-теоретическую значимость имеют представленные в автореферате диссертации подходы к определению и составу категории «интеллектуальный капитал организации», что позволило автору систематизировать его элементы

исходя из их соотношения с категориями «интеллектуальная собственность» и «нематериальные активы» (с. 11). Кроме того, в условиях отсутствия единых подходов и недостаточной разработанности вопросов, касающихся содержания и структуры интеллектуального капитала вузов, автором уточнены определения интеллектуального капитала и его составляющих – структурного, клиентского и человеческого капитала вузов, – с учетом специфики сферы высшего образования (с.13).

Представляет научный интерес проведенное Вахрушиной А.А. исследование зарубежной практики в части выявления причин, обуславливающих необходимость формирования информации об интеллектуальном капитале в учетных системах вузов (с. 14). Автором диссертации проанализирована отчетность европейских университетов, имеющих передовую практику в формировании отчетов об интеллектуальном капитале, на основе чего, в диссертации автором предложена система показателей для целей формирования отчета об интеллектуальном капитале, адаптированная для использования российскими вузами (с. 14-17).

Весьма значимой для развития управленческого учета в вузах представляется авторская методика, расширяющая перечень объектов учета и применение которой направлено на формирование релевантной информации об интеллектуальном капитале вуза и ее представлении в форме публичного отчета об интеллектуальном капитале (с. 18-21).

Заслуживает внимания разработанный автором многоуровневый алгоритм формирования предлагаемой формы отчетности об интеллектуальном капитале вуза (с. 22), представленный в наглядной форме в виде рисунка 5.

Кроме того, представляют интерес теоретические, методические и практические положения, раскрывающие порядок организации управленческого учета интеллектуального капитала в вузах и формирования о нем отчетности, предложенные автором в проекте стандарта (с. 23). Данный документ, несомненно, способствует преодолению субъективной обособленности регламентов управленческого учета в разных вузах в отношении управления их интеллектуальным капиталом.

Судя по автореферату, диссертационная работа Вахрушиной А.А. не содержит существенных недостатков. Однако можно предложить автору в дальнейшем обратиться к проблеме оценки объектов интеллектуального капитала и отражения их стоимости в отчетности вузов.

Кроме того, можно порекомендовать автору провести работу над разработкой предложений по совершенствованию системы аудита интеллектуального капитала в вузах как одного из новых и наиболее перспективных направлений аудита.

Указанные пожелания характеризуют перспективы развития данного исследования и не снижают высокой оценки проведенной Вахрушиной А.А. работы.

Содержание автореферата, актуальность, теоретический аспект и четкость практических рекомендаций позволяют сделать вывод о том, что диссертация «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» является законченным научным исследованием и соответствует требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Диссертационная работа заслуживает рекомендации к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а Вахрушина Алина Александровна – присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Сацук Татьяна Павловна,  
зав. кафедрой «Бухгалтерский учет и аудит», д.э.н.,  
профессор  
ФГБОУ ВО «Петербургский государственный  
университет путей сообщения Императора  
Александра I» *24.01.2020*

Сацук Т.П.

190031, Санкт-Петербург, Московский пр., д. 9  
Телефон: +7 (812) 310-17-24  
E-mail: [buh@pgups.ru](mailto:buh@pgups.ru)

